

MAR 1946

216

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОВОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Годъ изданія 42-ой

ФЕВРАЛЬ — 1946 — FEBRUARY

№ 2.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

БЛАГОДАРНОСТЬ ПЕРВОСВЯТИТЕЛЯ.

Ко дню моего Ангела и къ великому празднику Рождества Христова мною были получены многочисленныя поздравленія, которыя глубоко меня тронули.

Не имѣя возможности поблагодарить лично нашихъ Архипастырей, пастырей и боголюбивыхъ

мирянъ за ихъ благопожеланія, я прибѣгаю къ помощи редакціи "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника" и прошу всѣхъ меня привѣтствовавшихъ принять мою искреннюю и сердечную благодарность за добрую память.

† Митрополитъ **ТЕОФИЛЪ**.

ИЗЪ ЖУРНАЛА ЗАСѢДАНІЯ МИТРОПОЛИЧЬЕГО СОВѢТА,

состоявшагося подъ предѣлательствомъ Митрополита **ТЕОФИЛА** въ зданіи Кафедрального Собора - 59 Истъ 2-улицы, Нью-Йоркъ - Октября 30-го 1945 года.

Слушали вступительное слово Владыки Первосвященника о важности текущаго момента и о необходимости напряженія всѣхъ силъ ради сохранения единства Церкви.

Постановили: принять къ свѣдѣнію.

Слушали докладъ Владыки Митрополита о состоявшемся свиданіи его съ Высокопреосвященнѣйшимъ Алексіемъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, представителемъ Пат-

ріархіи для устроенія церковныхъ дѣлъ.

Постановили: принять къ свѣдѣнію.

Слушали: а) Докладъ Высокопреосвященнѣйшаго Виталія, Предѣлателя Комиссіи по переговорамъ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Алексіемъ, о возможности договориться по вопросу объ объединеніи при создавшихся обстоятельствахъ, что изложено въ запискѣ Комиссіи, переданной Высокопреосвященнѣйшему Алексію

(копія прилагается) и б) о передачѣ Владыкѣ Митрополиту письма Владыки Алексія по Собору на 97-ой улицѣ.

Постановили: отвѣтъ Владыки Митрополита утвердить и съ переводомъ на русскій языкъ передать Владыкѣ Алексію, а для перевода назначить о. І. Козицкаго и А. Е. Безсмертнаго.

Слушали о назначеніи Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкой Митрополитомъ Теофиломъ **Духовнаго Суда Митрополіи** въ составѣ Кафедральнаго протоіеря Теофана Букетова, протоіеря В. Лысенковскаго и И. М. Цапа, съ возложеніемъ на нихъ обязанности составить "Положеніе о Духовномъ Судѣ въ Сѣверо-Американской Митрополіи", а также распоряженіе Владыки Митрополита извѣстить объ этомъ Епархіаль-

ныхъ Архіереевъ.

Постановили: принять къ исполненію.

Слушали предложеніе прот. І. Пиштея:

а) разослать о. о. Благочиннымъ информацию о положеніи дѣла на счетъ переговоровъ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Алексіемъ и б) просьбу, дать ему полномочія и указаніе, какъ покрыть расходы по печатанію брошюры и разъясненій въ связи съ переговорами объ объединеніи съ Матерью Церковью.

Постановили: назначить по этому дѣлу о. Секретаря Митр. Совѣта прот. І. Дзвончика и прот. І. Козицкаго, а выплату произвести изъ специальныхъ суммъ, на то уже ассигнованныхъ, и изъ специальныхъ пожертвованій.

АРХІЕПИСКОПУ АЛЕКСІЮ

(Открытое письмо)

Ваше Высокопреосвященство, обращаюсь симъ письмомъ къ Вамъ по поводу объявленнаго въ печати Вашего служенія въ Петро-Павловскомъ приходѣ города Байона, Н. Дж. 24 Февраля сего 1946 года. Рѣшеніе Ваше служить тамъ Вы лично подтвердили секретарю Митрополічьяго Совѣта о. Іосифу Дзвончику.

По долгу службы я долженъ заявить Вашему Высокопреосвященству, что приходъ этотъ состоитъ въ составѣ Американской Митрополіи отъ своего основанія.

Несмѣннымъ, отвѣтственнымъ возглавителемъ Американской Митрополіи состоитъ вотъ уже болѣе 10 лѣтъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Теофилъ.

Вы, какъ и каждый Православный Архіерей, при хиротоніи давали слѣдующую клятву, которую не въ силѣ отмѣнить никакія распоряженія Высшей Церковной Администраціи:

"Къ симъ же обещаюся ничтоже творити

ми по нуждѣ, аще и отъ сильныхъ лицъ или отъ множества народа нудиму, аще и смертію ми воспретятъ, веляще что сотворити ми вопреки Божественнымъ и Священнымъ правиломъ: ниже въ чуждей Епархіи Литургисати, или ино что священныхъ дѣяти безъ воли Епархіи оныя Архіерея" (Чинъ исповѣданія и обѣщанія Архіерейскаго).

Ваше Высокопреосвященство публично заявляете, что прибыли въ Америку съ цѣлью водворить миръ въ Американской Церкви и уваженіе къ канонамъ и законамъ Церкви. Умоляю Васъ, покажите примѣръ тому уваженіемъ по крайней мѣрѣ къ тѣмъ основнымъ законамъ Церкви, исполненіе которыхъ мы съ клятвой обѣщали предъ нашей хиротоніей.

† Архіепископъ **БИТАЛІЙ**

Восточно-Американскій и Джерзи-Ситскій.

14 февраля 1946 года.

ОТЪ МИТРОПОЛІЧЬЯГО СОВѢТА.

На письменномъ заявленіи Еп. Макарія о самочинномъ уходѣ изъ Американской Митрополіи "подъ омофоръ Московскаго Патриарха" послѣдовала слѣдующая резолюція Митрополита **ТЕОФИЛА:**

31 Января, 1946 г.

Епископъ Макарій предается суду Собора Епископовъ, лишается и увольняется отъ лежащихъ на немъ обязанностей по Кафедральному Св. Покровскому Митрополічьемъ Собору, по Св. Владимірской Духовной Семинаріи, по Ми-

трополічьемъ Совѣту и прекращается выдача ему содержанія по всѣмъ ѣтимъ должностямъ. Самъ Епископъ Макарій подъ запрещеніемъ совершать службы перковныя въ храмахъ нашей Митрополіи до окончанія суда надъ нимъ.

† **М. ТЕОФИЛЪ.**

На сообщеніи о смерти и погребеніи Архимандрита Инны (5 и 7 февраля с. г.) Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ **ТЕОФИЛОМЪ** Митрополитомъ Всея Аме-

рики и Канады положена слѣдующая резолюція:
4 Февраля 1946 г.

Вѣчная память старцу Ингѣ, о немъ надо пропечатать въ А. П. Вѣстникѣ съ благодарностью за службу Церкви. **М. ѲЕОФИЛЬ.**

Волей Божіей скончался настоятель Петро-Павловскаго прихода г. Скрантона, Па. - протоіерей Іоаннъ Желтогога. Вѣчная ему память!

На его мѣсто назначенъ настоятель Св. Духовскаго прихода гор. Детройта — священникъ Стефанъ Русынякъ.

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Награжденія

Его Высокопреосвященствомъ Митрополитомъ ѲЕОФИЛОМЪ награжденъ саномъ протоіерея священникъ Василій Фекула.

Отъ Редактора.

Въ "Наказѣ Собору", напечатанномъ въ Январскомъ №-рѣ Вѣстника, въ главѣ VII, о Совѣщаніи Епископовъ, къ концу параграфа 38 былъ прибавленъ конецъ параграфа 39-го: "и до исчерпанія программы его занятій," - а параграфъ 39-ый былъ совсѣмъ пропущенъ.

Слѣшимъ его возстановить:

39. Совѣщаніе Епископовъ имѣетъ право, въ случаѣ надобности, закрыть Соборъ и до исчерпанія программы его занятій.

4 Дек. 1945 г.

Благодарность обоимъ попечительнымъ Архимандритамъ выражается и примѣрное отношеніе благословляется памятью старца Германа.

М. Ѳе о ф и л ь .

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему ѲЕОФИЛУ, Митрополиту всея Америки и Канады,

Администратора Аляскинскихъ
Православныхъ церквей
Архимандрита Іоанна

Р а п о р т ь .

Симъ смиреннѣйше доношу Вашему Высокопреосвященству, Милостивѣйшему Архипастырю и Отцу, что дѣло обновленія старой и обветшавшей часовни, мѣста упокоенія хранящихся въ ней останковъ блаженной памяти старца Германа на о. Еловомъ, Аляска, согласно донесенія о. Архимандрита Герасима отъ Ноября 13, с. г., - во второй половинѣ Октября окончено. Для ремонта изъ селенія Узенькое того же острова прибыло 18 плотниковъ; они привезли съ со-

бой и нужный матеріалъ. Ремонтъ продолжался свыше 2 недѣль. Положенъ новый фундаментъ, снаружи стѣны заново обшиты, полъ внутри часовни теперь новый и двойной, къ часовнѣ пристроенъ новый притворъ съ окнами, стѣны въ притворѣ, а также крыльцо снаружи обшиты "плайвудомъ". Полы въ часовнѣ 3 раза покрыты лакомъ и успѣли одинъ разъ всю часовню снаружи покрасить. Теперь, по словамъ о. Герасима, прежняя ветхая часовня высматриваетъ красивою небольшою церковью. Слава Богу! Матеріалъ для ремонта, равно какъ и провізія для рабочихъ, обошлись въ 344 дол. 84 цента.

Изъ собранной года два тому назадъ на обновленіе этой часовни суммы 802 доллара, послѣ расхода 344 дол. 84 цента, остается въ Кодіакскомъ банкѣ на особомъ счету еще 457 дол. 16 ц., каковая сумма послѣ поправки часовни будетъ употребляться по мѣрѣ нужды для той же часовни. Съ наступленіемъ весны будущаго года потребуется нанять двухъ рабочихъ для вторичной покраски той же часовни и предстоитъ сдѣлать хорошій "сайдъ-вокъ" для восхожденія къ часовнѣ, ибо теперь тамъ только малая тропа, по которой трудно взбираться вверхъ къ часовнѣ. Итакъ, дѣло съ обновленіемъ часовни благополучно закончено и часовня для освященія будущимъ лѣтомъ готова, если бы Богъ помогъ начать и закончить къ будущему лѣту постройку и новой церкви въ Кодіакѣ.

Вашего Высокопреосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца, низжайшій послушникъ Архимандритъ Іоаннъ - Администраторъ Аляскинскихъ православныхъ церквей.

Ваше Высокоблагословеніе,
достоуважаемый о. Редакторъ!

Имѣю честь препроводить при семъ денежнымъ переводомъ 3 доллара, мою годовую подписку на названный "Вѣстникъ" на текущій 1946-й годъ.

Что же касается Вашего запроса относительно перехода Владыки Алексія въ Патриаршую юрисдикцію, то послѣдній не отрицаетъ, что онъ подалъ прошеніе Патріарху о принятіи его въ таковую, но, какъ слышно, съ просьбой о предоставленіи ему кафедры на родинѣ.

Бывшій сегодня здѣсь на похоронахъ архимандрита Инны А. Е. Безсмертный можетъ передать Вамъ большія подробности по сему дѣлу.

Съ истиннымъ уваженіемъ и преданностью,

Протоіерей Николай Беллавинъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

† Архіепископъ Леонтій.

ЗА КѢМЪ ПОЙДЕТЕ?

(Окончаніе.)

Въ виду нѣкоторыхъ, полученныхъ мною, замѣчаній на мои три, доселѣ опубликованныя, замѣтки подъ вышеписаннымъ заголовкомъ, присоединяю еще четвертую. Въ ней разбираю тѣ пункты, кои показались недоумѣнными читателямъ.

Почему я остановился только на четырехъ декларацияхъ?

Потому, что когда мною писались замѣтки, только эти четыре "Оповѣщенія" были опубликованы, а нѣкоторыя разсылались по лицамъ и приходамъ изъ Митрополичьяго Совѣта и отъ отдѣльныхъ благочиній. Относительно того, что заявлялось и говорилось на собраніи Духовенства и мірянъ въ Нью-Йоркѣ 5-го Декабря, я не могъ говорить, не имѣя для сего опредѣленныхъ данныхъ.

О ссылкѣ на постановленіе Детройтскаго Собора 1924 г.

"Абсолютность" и "по буквѣ" для меня звучать: А=А, но не В и не С. Если сказано "въ соучастіи", то въ соучастіи нашихъ представителей, если сказано "въ ихъ присутствіи", то, значитъ, въ присутствіи.

Но если и с о у ч а с т і я и присутствія не было, — зачѣмъ говорить "абсолютно" и "по буквѣ"? Неужели "ложь конь во спасеніе"? Это звучитъ передержкой.

— Почему наши представители не оказались на мѣстѣ, для выраженія своихъ и нашей области въ Америкѣ думъ и мыслей, — это уже второй вопросъ, но что они на Соборѣ не присутствовали и что Соборъ прошелъ безъ ихъ участія, — это абсолютно вѣрно, а противное — не вѣрно и не абсолютно.

"Карловцы" не признали нашего "Временнаго Положенія объ Управленіи".

Но оно въ силѣ для насъ остается, такъ какъ мы его признали на Соборѣ Нью-Йоркскомъ 1937 года. Мы приняли Заграничный Архіерейскій Соборъ и Синодъ, послали туда своихъ представителей, знакомили тамошнихъ съ нашими церковными дѣлами, а наши епископы ознакомились съ ходомъ дѣла всѣхъ русскихъ, за рубежомъ Родины живущихъ; мы жили съ "Карловцами" въ дружной кооперациі: — члѣнъхъ приз-

навали. Посему и я, какъ раньше покойный нѣнѣ Вл. Арсеній, ничтоже вопреки глаголю, принялъ титулъ "архіепископа", какъ исходящій отъ признанной всею Американскою Русью церковной авторитетной власти. Святѣйшій Синодъ стараго времени послалъ меня въ Америку миссіонерствовать и быть ректоромъ Духовной Семинаріи, — награждалъ меня, я не прекословилъ. Святѣйшій Патріархъ Тихонъ награждалъ меня палицею и митрою, — я не прекословилъ. Новонаставшій Замѣститель Патріарха, а потомъ и самъ Свят. Патріархъ Сергій черезъ своего Экзарха, М. Веніамина, прислалъ мнѣ "запрещеніе" въ священнослуженіи, такъ какъ я сознательно не желалъ подписать подписки о невыступленіи противъ Совѣтской власти, каковая для Его Святѣйшества являлась обязательною гражданской властью, но не для меня, гражданина Соединенныхъ Штатовъ. Я счелъ, что на меня накладываютъ "прещеніе" по мотивамъ политическимъ, а не церковнымъ и счелъ, что долженъ идти вслѣдъ той мѣстной церковной власти, которая звала меня на продолженіе того дѣла, на кое послалъ меня, во время оно, Свят. Синодъ. Позже, теперь, когда Американская Русь, вынужденная ходомъ событій объединиться съ Заграничною Русскою Церковью, представила меня, въ лицѣ моего церковнаго начальства, къ высшей наградѣ по той же службѣ въ Русской Православной Церкви въ Америкѣ, я и эту награду принялъ. И нисколько не чувствую себя виновнымъ, ибо и доселѣ творю то, для чего Высшее Церковное Чинопочиніе меня послало въ сію страну съ самаго начала. Такъ, — вижу и чувствую, — думаютъ и дѣйствуютъ и всѣ наши собратья, ибо здѣсь нѣтъ ничего похожего на "восхищеніе" недарованнаго намъ, а есть продолженіе того, что было и раньше, съ любовью и кротостью...

Относительно просьбы "Автономіи" черезъ нашихъ посланниковъ въ Москву.

Если просили "автономіи", то здѣсь ни грѣха, ни преступленія не было. Самъ Святѣйшій въ Москвѣ не усмотрѣлъ въ семъ ничего противозаконнаго, только указалъ, что необходимо соблюсти порядокъ и законность. Именно бла-

гословенія на автономію и просили. Не "экзархію", ни "автокефалію", а именно автономію. И это понятно насквозь. Иначе этого слова не было бы ни въ "Наказѣ", ни въ разговорахъ Свят. Патріарха съ нашими делегатами, ни въ Московскомъ "Указѣ" № 94-й. Какъ я радъ нынѣ, что не меня послали въ Москву на сей разъ, а Владыку смиреннаго Алексія и скромнаго, но понимающаго въ дѣлахъ, никого другого, какъ именно Секретаря Митрополичьяго Совѣта, протоіерея Іосифа Дзвончика! Если первый, — старѣйшій миссіонеръ. Православной Церкви въ С. Америкѣ, отдавшій себя холодной Аляскѣ въ цвѣтъ лѣтъ, нашъ славный Владыка Алексій, говорилъ въ очи Святѣйшему Патріарху всея Руси, что Американской Церкви нужна "автономія", повѣрите, — ему, русаку изъ русаковъ, — это слово не легко было произнести! Но онъ сказалъ, ибо таково было пониманіе его и посланныхъ его. И опять: если Секретарь Митрополичьяго Совѣта, будучи въ курсѣ нуждъ и клира, и приходовъ, и семинарій, и военнаго духовенства и кружковъ молодежи, самъ при томъ еще карпатороссъ по рожденію, но и ситизенъ Америки, прот. Іосифъ Дзвончикъ тоже говорилъ и просилъ автономіи, то — значить — онъ перемучился этимъ вопросомъ, онъ не просто только выполнялъ обязанность "посланника", а высказалъ то, въ чемъ искренно и до глубины души былъ убѣжденъ... И вы хотите теперь вычеркнуть это слово и эту просьбу изъ всего нашего разговора и спора Матери — Церкви съ Церковью — Дочерью?! Это немислимо!

"Гость" изъ Москвы..

Пусть кто желаетъ, закрываетъ глаза на факты, — я лично, смиренный, такого желанія отнюдь не имѣю. Да и нѣтъ надобности закрывать глаза на дѣйствительность. Если Представитель Свят. Патріарха Московскаго, Владыка Архіепископъ Ярославскій Алексій прибылъ въ Америку къ намъ, то онъ бы и объявился первоначально къ намъ. Онъ бы пріѣхалъ къ нашему Митрополиту, оповѣстилъ бы его, по крайней мѣрѣ, о своемъ пріѣздѣ, далъ бы знать, что онъ на пути къ нему и т. д. Такъ оно дѣлается вездѣ и всюду.. Но если онъ прибылъ и объявился не къ намъ, то какъ его иначе трактовать, какъ не "Почетный Гость" изъ Москвы въ Америку?.. Очень почетный, весьма уважаемый, несомнѣнный іерахъ Россійскій, но для насъ Гость. Прибылъ въ Америку, пожаловалъ къ нашей оппозиціи. Что дѣлать?..

Но для встрѣчи Представителя Патріарха назначена Комиссія.

Да, назначены, — цѣлыхъ двѣ: одна для встрѣчи, другая для дачи объясненій, при желаніи Патріаршаго Представителя что-либо узнать по дѣламъ. Въ первую Комиссію включены тѣ, кто уже зналъ, встрѣчался съ нимъ и пользовался вниманіемъ новоприбывшаго еще въ Москвѣ. Развѣ это не глубоко продуманный шагъ? Развѣ здѣсь не соблюдено приличіе до послѣдней черты? Гость ли, или представитель Патріарха, но ему данъ почетъ, какой требовался въ его и нашемъ положеніи, по сану, по положенію, по ходу дѣла.. И наши члены Комиссіи выполнили свой долгъ честно, благородно, въ порядкѣ..

Назначена и вторая Комиссія для дачи объясненій, если понадобятся. Но смотрите, съ какою осторожностью и предусмотрительностью нашъ Владыка М. Теофилъ дѣлаетъ распоряженія относительно сихъ Комиссій! Онъ пишетъ:

"на случай, если сей Представитель Патріарха прибылъ въ Америку и по нашимъ церковнымъ дѣламъ". Каждому ясно: Владыка Митрополитъ не имѣетъ ясныхъ указаній, къ намъ-ли прибываетъ Вл. Архіепископъ Ярославскій Алексій, но, какъ "митрополитъ своей области", онъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы все протекло "благообразно и по чину". Дѣлается деликатно, примирительно, смиренно... Вл. Митрополитъ не обижается, что въ его область вошелъ нѣкто, не спросясь и не давая о себѣ знать, но въ духѣ христіанской любви высказывается: "буде онъ и къ намъ пожаловалъ, сдѣлайте - оффиціальныя лица — то-то и то-то". Очевидно, имѣется въ виду Гость, который можетъ пожаловать, коли захочетъ, но можетъ и не пожаловать, если не захочетъ. Гостю не расскажешь! Его воля, а — "я и мои клирошане готовы и принять и говорить и показать и объяснить, что гдѣ понадобится".

Несмотря на страшную занятость нашихъ духовныхъ отцовъ, все было исполнено съ точностью монастырскаго послушанія. Къ чему теперь вѣшать обвиненія, что что-то не такъ сдѣлано, когда для Гостя были открыты всѣ двери съ момента его вступленія на американскую почву? Однако Гость предпочелъ съ другими людьми и видаться и общаться. Воля его!

"Патріархъ Америки"...

...Будто мною это выдуманно, изъ ничего составлено... Но зачѣмъ закрывать глаза на шумиху, на разговоры вокругъ прибытія гостя и вокругъ

самого выбора патриарха въ Москвѣ?... Въ Нью-Йоркѣ совершаются "вселенскія" Богослуженія, у грековъ, у сирійцевъ; то же объявляется въ Чикаго... Люди не видятъ, что на эти, будто бы, "вселенскія" богослуженія не являются для соучастія ни архіепископъ Афинагоръ Греческій, ни митрополитъ Сирійскій Антоній: они либо отсутствуютъ по какимъ то причинамъ, либо выступаютъ, какъ хозяева своихъ храмовъ, въ присутствіи высокаго гостя. "Вселенности" нѣтъ, но ее для чего-то оглашаютъ... Соборъ въ Москвѣ по радио и въ оглашеніяхъ именуется "почти-вселенскимъ". Зачѣмъ это? Неужели патриархъ Московскій нуждается для своего величія въ такой бутафоріи? Неужели это къ намъ тоже должно относиться?... Или это поднимаетъ нашу мораль и духовность, какъ церкви, на большую высоту?... Но если **желаютъ**, то и дѣлаютъ такъ... Патриархъ Московскій ѣдетъ, по объѣту, въ Палестину. Святое дѣло! Но проѣзжаетъ мимо подлиннаго вселенскаго патриарха цареградскаго Веніамина.. Его воля, но — проѣзжаетъ. Тамъ вселенскаго патриарха, здѣсь мѣстнаго митрополита область миновали.. Но о "вселенскости" **возглашаютъ!** Въ Югославіи патриарха Гавріила не пустили, а отъ здѣшняго сербскаго епископа Діонисія требовали, чтобы онъ подписалъ декларацию противъ русскихъ православныхъ архіереевъ въ Америкѣ и участвовалъ во "вселенской службѣ"... Къ чему это? Красиво ли это? Достойно ли высокаго имени патриарха въ Москвѣ и всея Руси и его высокаго гостя въ Америкѣ? Таковыми дѣйствіями можно сдѣлать то, что не только сербскіе церковные чины, но представители и другихъ народностей будутъ коситься на наши дѣйствія, даже въ смыслѣ простого нашего сближенія съ московской патриархіей.. Прибавьте: **Карпаторусскій** архіерей въ Америкѣ имѣется, хотя самой Карпатской Руси на географическомъ мѣстѣ нѣтъ; **Аргентинскій** архіерей имѣется въ Америкѣ, хотя своей аргентинской епархіи еще не видалъ, что впрочемъ не мѣшало ему получить уже титулъ архіепископа. Доселѣ уже два митрополита насчитывается для русскихъ, возможно объявленіе и третьяго.

Общеамериканскій Церковный Соборъ...

Да, безъ этого не обойтись. Къ нему аппелируетъ представитель свят. патриарха, о немъ оглашено и большими архіерейскими соборами въ маѣ и декабрѣ, собиравшимися въ Чикаго въ 1945 году. Наша "американская" "психологія" того требуетъ, но и каноническая сторона въ

этомъ выдерживается. Быть можетъ, нигдѣ настолько точно, прочно и просто нельзя выполнить указаній священныхъ каноновъ относительно рѣшенія церковныхъ дѣлъ **соборнымъ путемъ**, какъ именно здѣсь, въ Америкѣ, подъ защитою Американской Конституціи и подъ американскимъ многозвѣзднымъ флагомъ. Пусть расхваливаютъ свободу въ СССР, мы о ней ничего не знаемъ. Но мы знаемъ драгоценный даръ свободы здѣсь, въ Америкѣ. Мы уже использовали, по мѣрѣ умѣнія и силы, этотъ даръ. И въ будущемъ желаемъ его, во славу Божию и на пользу православной церкви, использовать. Будутъ до собора и на самомъ соборѣ дискуссіи, пререканія, приливы и отливы въ настроеніяхъ и мнѣніяхъ. Господь намъ помощникъ въ скорбѣхъ и трудахъ! Мы по камушкамъ строили и собирали американскую православную Русь. Будемъ строить святую церковь русскую православную и дальше здѣсь. Она и здѣсь можетъ быть и будетъ святою, потому что къ сему насъ призвалъ Господь Иисусъ Христосъ. Намъ все это дорого, свято, велико и все это мы должны защищать всеми фибрами нашихъ тѣла и души. — Но и здѣсь нѣчто недоумѣнное есть! Въ "указѣ" № 94 и въ сказанномъ Архіепископомъ Алексіемъ говорится о созывѣ собора, но "запущеніе" **остаётся въ силѣ**. По адресу тѣхъ, кто долженъ созвать соборъ, употребляются слова "раскольникъ", "обновленецъ"... Понимающій разсуждаетъ: а что, если и созданный этими, именуемыми "раскольниками" и "обновленцами", церковный соборъ, даже общеамериканскій, будетъ оболганъ такими же именами? Что тогда? Если довѣрія нѣтъ къ дѣятелямъ церкви сейчасъ, будетъ ли оно позже, при созывѣ собора?... Если они подъ "запрещеніемъ", то какой-же кредитъ "запрещающіе" могутъ дать ихъ дѣлнія?

.. Сказать "запрещены" легко, но въѣдъ это слово имѣетъ двусторонній характеръ: оно значимо и для запрещающаго однаково, какъ и запрещаемаго.

У нихъ нѣтъ общенія. "Запрещеніе"...

Мы съ "запрещеніями" уже до нѣкоторой степени свыклись и знаемъ имъ цѣну, когда они выносятся необдуманно и скороспѣло, безъ просмотра дѣла.. Свят. патриархъ Сергій аннулировалъ хиротонію владыки Адама, но вотъ, не протекло послѣ его смерти и четырехъ мѣсяцевъ, какъ тотъ же Адамъ сразу же, безъ пересмотра дѣла, возводится опять въ санъ архіерея!.. Для патриарха Сергія никакой Карпаторусской епар-

хн нѣтъ, но какъ только онъ скончался, — Карпаторусская епархія уже имѣется!... Развѣ легко идти въ ту сторону, гдѣ такъ легко снять санъ архіерейскій, а потомъ его же возстановить? А есть А, Б есть Б. Либо запрещеніе существенно, истинно, не одна бумажка, идущая канцелярскимъ путемъ, либо это какая-то игра, недостойная святости церкви. Москва повторяетъ бывшій карловацкій языкъ, возводившій на архіереевъ и все священство въ Америкѣ нелѣпыя прещенія и запрещенія. Мы простили и тѣмъ, за рубликомъ сущимъ, и приняли ихъ въ общеніе и единство работы въ Христовомъ вертоградѣ; мы же прощаемъ и простимъ и тѣхъ, кто въ предѣлахъ СССР живетъ и высказываетъ нѣчто непробѣренное и не во благо святой церкви совершаемое. Мы ищемъ братской любви, чистой, доброй,

уже не материнской, — ибо какая же это Мать, если она кидаетъ проклятія на свою родную Дочь? — но именно братской, христіанской, евангельской. Если мы, православные, не можемъ возвыситься до той любви, какую показали для своихъ американскихъ братьевъ епископы — англикане, — то что говорить о любви? Довольно срамить запрещеніями православіе въ чужой странѣ! Это грѣхъ и хула на Духа Святого! Возможно ли допустить это?...

Господи, на Тя уповаемъ! Да не постыдимся во вѣки. Аминь.

† Смиранный Леонтій, Архіепископъ Чикагскій и Миннеаполискій.

14/27 дек. 1945 г.
Чикаго, Илл.

† Архіепископъ Леонтій.

ПАМЯТИ ЯПОНСКАГО МИТРОПОЛИТА СЕРГІЯ (ТИХОМИРОВА).

Скоро послѣ сдачи Японіи на милость союзниковъ - Побѣдителей въ концѣ 1945 г. промелькнула въ газетахъ замѣтка объ освобожденіи изъ тюрьмы бывшего митрополита Японіи Сергія. Еще позже мелькнула замѣтка о его кончинѣ. Вѣчный покой высокопочтенному миссіонеру Православія въ странѣ чуждей. Вѣчный покой по заслугамъ и вѣчная память за многіе и великіе труды!

М. Сергій Тихоміровъ — уроженецъ Новгородской области и рожденъ въ 1872 г., такъ что скончался онъ, будучи всего 73 лѣтъ. Окончилъ онъ Петроградскую Академію въ 1896 году, принялъ монашество (съ оставленіемъ прежняго имени Сергій) и получилъ назначеніе быть инспекторомъ Петроградской Семинаріи. Въ 1899 году онъ, въ санѣ архимандрита, назначенъ былъ ректоромъ сперва Семинаріи, а въ 1905 году, получивши степень магистра богословія, — ректора Петроградской Академіи (послѣ своего соименника, тоже Сергія - Страгородскаго, будущаго Мѣстоблюстителя и потомъ Патриарха Московскаго и всея Руси, умершаго тоже въ 1945 г., но въ м. Маѣ, 78 лѣтъ отъ роду. Въ томъ же 1905 году онъ сталъ епископомъ Ямбургскимъ. Въ Мартѣ 1908 года онъ переведенъ въ Японію епископомъ Кіотосскимъ, помощникомъ Архіепископу Николаю, а въ 1912 году, послѣ смерти Вл. Николая, возглавилъ всю Японскую Миссію. Въ 1921 г. на Пасхѣ ему былъ данъ титулъ Архіепископа, въ 1928 г. онъ пожалованъ брилліан-

товымъ крестомъ на клобукъ, а въ 1931 возведенъ въ достоинство митрополита. Съ началомъ подготовки военныхъ дѣйствій въ Японіи прошелъ въ Японіи законъ о томъ, чтобы всѣ институціи возглавлялись ситизенами страны, а не выходцами изъ чужихъ странъ. Вл. М. Сергій уступилъ тогда свое мѣсто Главы Японской Церкви новоизбранному митрополиту-японцу... Конечно, въ данномъ случаѣ не вспомнуты были великія заслуги М. Сергія Японскаго по Миссіи и, въ особенности, его труды по возстановленію разрушеннаго страшнымъ землетрясеніемъ 1-го Сент. 1923 г. величественнаго Воскресенскаго собора въ Токио. Освященіе сего новаго собора совершилось 15-го Декабря 1929 года, при наличіи 39 человекъ священнослужителей и свыше 1000 богомольцевъ и гостей, хотя въ соборъ легко можетъ вмѣститься 2,000—2,500 человекъ внизу, да на хорахъ чел. 500—700. “Соборъ много зѣло” собрался ко дню освященія. Звонъ колокола въ 100 пудовъ приглашалъ народъ на торжество. Радовались звону христіане и язычники...

Намъ не представляется возможности писать полную біографію почившаго православно-русскаго святителя - миссіонера въ Японіи. Однако его личность, весьма привлекательная, его труды по японской миссіи и возстановленію кафедр. собора въ Токио и его любезное гостепрѣимство въ отношеніи къ делегатамъ на Всероссійскій Соборъ 1917-18 гг., возвращавшимся въ Амери-

ку черезъ Японію и загостившимъ у Вл. Сергія на Суругадаѣ, требуютъ сказать два-три слова о немъ непременно.

Настоящій “русакъ”, новгородецъ, открытой души, всегда бодрый, радушный, находчивый и высокообразованный, онъ былъ величественъ въ службахъ и обворожителенъ въ житейскомъ быту. Преданъ былъ своей Японской Миссіи безпредѣльно; зналъ японскій языкъ и нравы превосходно. Въ то же время былъ истово церковенъ и патриотъ русскій до мозга костей. Литераторъ и ораторъ былъ перворазрядный.

Вотъ списокъ его литературныхъ произведений, — списокъ имъ самимъ составленный: “Труды I-хъ, научные: А, Новгородскій уѣздъ Вотской Пятины по Писцовой Книгѣ 1500 г. (во Временникъ Имп. Моск. Общ. Ист. и Древн. Россіи, 1899 г.). — Б, Черты Церковно-Приход. и Монаст. быта въ Писцовой Книгѣ Вотской Пятины 1500 г. СПб. 1905 г. — свыше 500 страницъ, Магистерская диссертация. — В, Атласъ. Карта Погостовъ Вотской Пятины 1500 г. СПб. 1905г (Впервые я зафиксировалъ отъ 20% до 50% селеній каждаго погоста и составилъ точную карту погостовъ, съ точными границами). Роскошное издание. — Г, Егорьевскій Лусскій Погостъ. ч. I. Матеріалы для изученія исторіи погоста ХУ - ХУП ст. Тоокео. 1918 г. — Д, Погостъ, волость, волостка, село, сельцо, деревня, починокъ (Хр. Чт. 1907), — одна глава изъ сторѣвшаго моего труда “Новгор. Область въ ХУ-ХУП стол.”

2, Проповѣдническіе: “Подъ впечатлѣніями жизни”. Сборникъ. Проповѣди въ СПб. Дух. Вѣстникъ. Отдѣльныя изданія: “Анафема”, “Пасхальныя думы” и др.

3, Публицистическіе: Письма изъ Сарова, СПб. 1903. Церковь и Интеллигенція, Церк. Вѣд. 1902 г. “На службѣ міру — на службѣ Богу” (Православный Инокъ). СПб. Статья, вызвавшая знаменитую полемику о монастыряхъ между Душеполезнымъ Чтеніемъ и Богословскимъ Вѣстникомъ.

4, Много статей изъ Японіи: Мѣсяць по Японіи (1909). Миссіонерскія радости. Поѣздки на Южный Сахалинъ въ 1909, 10 и 11 гг. Болѣзнь, кончина и погребеніе Архіеп. Николая (Хр. Чт. 1912 г.). Письма изъ прав. церквей къ Св. Николаю (Прав. Благ.). Освященіе Каф. Воскр. Собора въ Тоокео. 1930. (То же по англійски). Эти подробности сообщены самимъ М. Сергіемъ по весьма любопытному случаю. Въ

американской печати спутали два Сергія: М. Сергія — Страгородскаго и М. Сергія Тихомірова. Различеніе было дано на страницахъ православнаго журнала “The Orthodox Catholic Review” въ № 7-мъ отъ 1927 года (за мѣ. Іюль-Августъ, стр. 332). На эту замѣтку отозвался Вл. Сергій изъ Японіи и далъ свою справку, выше приведенную о его литературныхъ трудахъ съ характерною припискою:

“Какъ видите, кой что сдѣлано. Но на все это я смотрѣлъ, какъ на “подѣлье”. “Транезы”, “Пятины”, “Погостъ” никогда не могли меня поглотить всецѣло... Одно и одно. Можно и катарръ духовный нажить. Вотъ и Арх. Николай: писалъ мало, но читалъ много. А что читалъ? Въ сотый разъ Гоголя. И каждый разъ опять хохоталъ до упаду. У каждаго свой способъ отдѣлываться отъ врага одиночества — скуки и т. д. — А. С.”

Уже здѣсь виденъ стиль автора. Но всего характернѣе стиль его выражался въ строкахъ, написанныхъ подъ впечатлѣніемъ страшнаго событія — землетрясенія въ Тоокео 1 сент. 1923 г. (суббота). Приведемъ нѣсколько выдержекъ изъ его брошюры:

“11 часовъ 58 минутъ 44 секунды... Я стою у стула въ столовой и читаю газету. Затрясло... Помню, я улыбнулся и сказалъ: “а суетврная бабушка сказала бы: съ слова стало”. Однако землетрясеніе (всегда они кончаются въ 15-30 секундъ) не только не кончается, а все болѣе усиливается. Я вспомнилъ совѣтъ покойнаго Архіепископа Николая: “если будетъ сильно трясти, — становитесь подъ косякъ; стѣны повалятся, а подъ косякомъ Вы можете отдѣлаться царалинами”, — и перешелъ къ двери, ведущей на корридорчикъ. Сталь подъ косякъ. Однако начало качать такъ, какъ я не пыталъ ни разу съ 1908 года. Стоять на ногахъ было трудно. Я бросилъ газету на стулъ. Сдернулъ очки, и держалъ ихъ въ лѣвой рукѣ, ухватился обѣими руками за дверныя косяки. Я не упалъ...”

Дальше въ такомъ же живомъ изображеніи описываются всѣ подробности страшнаго событія: выходъ изъ расколовшагося зданія на дворъ, подъ фисташковское дерево, паденіе колокольни на куполь собора, начавшійся пожаръ, бѣгство черезъ весь городъ въ Россійское Посольство, ночь тамъ въ саду и проч. и пр.

Затѣмъ слѣдуетъ описаніе обратнаго путешествія на соборный погостъ раннимъ утромъ. “Въ 5 часовъ 45 минутъ утра 2 Сент. я снова пришелъ “домой”, но уже на свѣжее догорающее

пепелище... Библіотека... Глазамъ своимъ не вѣрю: 3-й этажъ весь выгорѣлъ полностью, сгорѣли всѣ полностью и 11.000 книгъ и Миссійскій Архивъ! Рамы и ставни выпали изъ своихъ гнѣздъ. Но 2-й этажъ (Богослужебныя книги, изданія Миссін и дубликаты) и 1-й этажъ (Проповѣдническій заль) не сгорѣли... Сгорѣла Библіотека. Оба Миссійскіе дома сгорѣли до тла. Подъ моей квартирой — еще тлѣли бумаги: это догорали мои книги и... труды монаховъ 15 лѣтъ жизни въ Японіи. Сгорѣлъ трудъ, приготовленный уже къ печати: "Сто лѣтъ христіанства въ Японіи. 1539—1637"... Сгорѣло 500 экземпляровъ (все изданіе полностью) изданныхъ мною "Матеріаловъ къ исторіи Егорьевскаго Лусскаго погоста". Сгорѣлъ мой капитальный трудъ "Исторія Новгородской области"... Сгорѣлъ и Соборъ!... Во всемъ Соборѣ не осталось ни вершка несгорѣвшаго дерева. Колокола (1-й въ 180 п., 2-й въ 90 п.) расплавились полностью. Облаченія, митры — все сгорѣло. Великъ ли убытокъ? Колоссальный!"

"Въ началѣ 8-го утра возвратился я въ Посольство... "Сгорѣлъ Соборъ", съ горемъ говорю я. Но увы — къ счастью не членъ Посольства — мнѣ отвѣчаетъ: "такъ и быть должно: вѣтъ Россіи — нѣтъ и Собора"... Меня поразилъ холодъ, съ которымъ это было сказано, и я горячо возразилъ: "при чемъ же тутъ Россія? Да, — Россіи сейчасъ нѣтъ; но есть Японская Церковь, и — значитъ: — будетъ Соборъ"... — "Ну, что ваша японская Церковь можетъ?" — продолжаютъ... "Поживемъ, увидимъ", — отвѣчаю".

Вл. Сергій дожилъ до созданія имъ самимъ, при помощи своихъ православныхъ японцевъ, до возсозданія своего кафедральнаго собора. О семъ вотъ его запись: "Прошли циклоны. Разъяснѣла душа. Поняла, что только Съмъ Триумфаторъ — Христосъ можетъ воскреснѣть, и только черезъ насъ самихъ, пострадавшихъ, Воскресенскій соборъ. И понявъ, душа начала работать съ вѣрою во Христа и Его помощь. И не постыдилась. Соборъ былъ въ 2 года воскрешенъ къ славлѣ силою воскресшаго Христа. Съ такимъ настроеніемъ сердце молилось во время полу-пасхальной службы. И когда, по окончаніи службы, Архіепископъ, обращаясь къ молящимся (по японски) привѣтствовалъ ихъ: "Христосъ воскресе", всѣ отвѣтили: "Воистину воскресе". А на 2-й его привѣтъ: "Братья, сестры! Силою Христовою и нашъ "Соборъ воскресе" уже прогремѣло могучее: "Воистину Соборъ воскресе".

...На личности Вл. М. Сергія Тихомірова можно и долѣе остановиться, на его путешествіяхъ по сбору на сгорѣвшій соборъ, на его умѣніи бесѣдовать не только съ своими вѣрующими, но и съ язычниками, на его отношеніи къ русскимъ землякамъ и проч. Личность М. Сергія была во всѣхъ отношеніяхъ замѣчательная, выпуклая, весьма даровитая и многозначительная. Но не достанетъ намъ для сего времени повѣствующу. Скажемъ отъ души великому іерарху Японіи, преемнику великаго же "Апостола Японіи", Архіеп. Николаю, сердечное молитвенное: "Вѣчная память!"

Чикаго, Илл.

Прот. Х. Вельма.

ПАМЯТИ АРХІЕПИСКОПА АРСЕНІЯ.

Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего,
бывшаго Канадскаго Архіепископа Арсенія.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Архіепископа Юасафа, 6-го Окт. 1945 г. колокола нашихъ православныхъ храмовъ въ Канадѣ зазвонили печальнымъ звономъ, а наши духовные отцы заплѣли скорбными голосами объ упокоеніи бывшаго нашего Вождя и великаго труженника Архіепископа Арсенія.

Нѣтъ въ Канадѣ ни одного человѣка, который не зналъ бы покойнаго Владыку и пройденнаго имъ тернистаго пути.

Уже прошло болѣе 10-ти лѣтъ, а кажется, что уѣхалъ онъ изъ Канады въ Штаты, въ Св. Тихоновскій монастырь только вчера.

День и ночь онъ находился въ развѣздахъ

по необъятной и суровой Канадѣ. Ни минуты не имѣлъ отдыха. Телеграммами будилъ своихъ послушниковъ. Часто не имѣлъ, гдѣ главы приклонить.

Его любимое дѣтище — основанный имъ въ Сифтонѣ, Манитоба, — монастырь. И около Виндзора Владыка началъ было строить обитель, но, видно, передумалъ и уѣхалъ въ Свято-Тихоновскій монастырь, въ штатъ Пенсильванія. Но и тамъ не забывалъ онъ о насъ — просилъ о помощи ввѣреннымъ его попеченію сиротамъ и мы не могли ему отказать.

Неоцѣнимы были труды усопшаго и вотъ ушелъ онъ отъ насъ въ жизнь безконечную.

Мысленно шлемъ изъ Канады на его могилу вѣнецъ нашей любви къ нему и преклоненія предъ нимъ.

И вѣримъ, что свѣтлая память объ усоп-

шемъ великомъ святителѣ будетъ храниться въ душахъ православныхъ канадцевъ долгіе годы, а его дѣянія составятъ славныя страницы исторіи нашей Церкви въ Канадѣ.

ПОГРЕБЕНІЕ АРХИМАНДРИТА ИННЫ

4-го Февраля на Толстовской фармѣ скончался архимандритъ Инна (Кибиковъ). Тѣло его было перевезено оттуда въ Нью Йоркъ, въ Погребальное Бюро Яремы, гдѣ и было облачено въ присвоенныя ему сану одежды игуменомъ Иоанномъ (Морозовымъ) и іеромонахомъ Каф. Собора о. Ионою.

Къ вечеру того же дня состоялся выносъ тѣла въ Свято-Покровскій Кафедральный Соборъ. Первая панихида была отслужена игуменомъ Иоаномъ (Морозовымъ) при пѣніи хора церкви Толстовскаго Фонда.

На слѣдующій день заупокойную литургію совершалъ ключарь Свято-Покровскаго Каф. Собора прот. Іосифъ Стефанко. Послѣ нея состоялась панихида, которую служилъ іеромонахъ Иона.

Вечеромъ того же дня состоялась соборная панихида, которую совершали ключарь Собора прот. І. Стефанко, прот. В. Курдюмовъ, игуменъ Иоаннъ (Морозовъ), прот. С. Лепорскій. Пѣлъ каф. квартетъ подъ управленіемъ Л. П. Троицкаго.

Въ четвергъ Заупокойную литургію возглавилъ каф. прот. Теофанъ Букетовъ, которому сослужили: прот. І. Стефанко, игуменъ Иоаннъ (Морозовъ), священникъ А. Мережко, іеромонахъ Иона и діаконы І. Кунса.

Передъ началомъ отпѣванія прочувственное слово, посвященное покойному, сказалъ Настоятель Михайловской церкви г. Ньюарка, Н. Дж. — прот. Василій Лысенковскій, отмѣтившій добрыя качества о. Инны. Особенно подчеркнул онъ незлобность, добродушіе и расположенность къ людямъ, которыя ярко характеризовали усопшаго. Отмѣтилъ о. Василій и ту добрую обстановку, въ которой о. Инна провелъ послѣдніе годы своей жизни. Добрыя женщины, во главѣ съ графиней

А. Л. Толстой сумѣли окружить о. Инну такой заботливостью и уходомъ, что сдѣлали его пребываніе на фармѣ приятнымъ и покойнымъ. “Слава и честь этимъ добрымъ женщинамъ” — закончилъ свое прекрасное слово о. Василій.

Около 12 часовъ дня начался чинъ отпѣванія, которое совершалъ архіепископъ Вигалій въ сослуженіи: каф. прот. Ѳ. Букетова, прот. П. Коханика, прот. В. Лысенковскаго, прот. І. Стефанко, прот. Н. Митропольскаго, прот. В. Курдюмова, игумена Иоанна (Морозова), прот. І. Дзвончика, прот. С. Лепорскаго, прот. А. Цуглевича, прот. Е. Скубія, прот. М. Вышегородцева, священникъ А. Мережко, священникъ Василія Мусина-Пушкина, іеромонаха Ионы, священникъ І. Пиштей и діакона І. Кунсы.

Къ концу богослуженія прибыли: прот. Н. Успенскій, прот. М. Лотоцкій, прот. І. Козицкій, прот. І. Пиштей, прот. А. Кукулевскій.

Въ числѣ молящихся были: графиня А. Л. Толстая, Т. А. Шауфусъ, жители Ридъ Фармъ и много молящихся.

За богослуженіемъ пѣлъ Мужской хоръ подъ упр. Л. П. Троицкаго.

Въ пятницу, въ сопровожденіи о. игумена Иоанна (Морозова) и А. Е. Безсмертнаго тѣло о. архимандрита Инны было отправлено для погребенія въ Свято-Тихоновскій монастырь. Тамъ, въ присутствіи всей братіи монастыря, Архимандритомъ Лукою была отслужена послѣдняя панихида, послѣ чего состоялось преданіе тѣла на монастырскомъ кладбищѣ. Архимандритъ Инна погребенъ рядомъ съ часовней, подъ которой похороненъ Митрополитъ Платонъ, духовникомъ котораго онъ былъ. Съ другой стороны находится могила б. Регента Митрополитчяго хора Каф. Собора С. Е. Андреева, долготѣшняго сотрудника о. Инны.

КЪ КОНЧИНѢ ПРОТ. І. Гр. ЖЕЛТОНОГИ

Ум. 14-го Февраля 1946 г.

Скончавшійся въ г. Скрантонѣ, недавно туда прибывшій настоятелемъ Петро-Павловской церкви, прот. Иоаннъ Григ. Желтонога, родился въ 1882 г. въ селеніи Борисовка, Курской губерніи (былъ землякомъ о. прот. І. І. Слюнина, который и способствовалъ его приѣзду въ Америку).

Послѣ училища въ Борисовкѣ, онъ обучался рисованію въ Художественной Школѣ Фесенко въ Кіевѣ. Затѣмъ состоялъ хористомъ при Знаменскомъ Курскомъ монастырѣ. Прибылъ въ Америку въ 1911 году и былъ принятъ въ составъ Кафедральной Капеллы Ч. Крейна, а также

состоялъ псаломщикомъ при кафедр. соборѣ на 97-й улицѣ въ Нью Йоркѣ.

Въ 1914 г. былъ посвященъ въ священникъ съ назначеніемъ въ Ситху, при Св. Михайловскомъ соборѣ вторымъ членомъ причта. Оттуда былъ переведенъ въ Палмертонъ, Пенс., затѣмъ въ Трентонъ, Н. Дж. Здѣсь онъ много потрудился по постройкѣ каменной церкви. Послѣдовательно затѣмъ онъ занималъ мѣсто настоятельское въ Балтиморѣ, Мерилэндъ, въ Чикаго при Св. Георгіевской церкви, гдѣ потрудился на созданіи новой благолѣпной каменной церкви, (построенной въ значительной степени по его чертежамъ), еще въ Хаммондѣ, Инд., при Св. Николаевской церкви, также въ Спасо-Преображенской церкви на Догласъ Паркъ въ Чикаго, въ Св. Троицкой церкви въ Канзасѣ Сити, Канзасъ, и въ Скрантонѣ при Петро-Павловской церкви въ Пенсильваніи, гдѣ и скончался по болѣзни сердца.

Покойный о. протоіерей отличался прекраснымъ голосомъ, но владѣлъ также артистически

и кистью художника. Памятники его искусства имѣются въ Петро-Павловской церкви въ Чикаго на 53-й улицѣ и Савтъ Весетръ авеню (иконы въ иконостасѣ), также въ Преображенской церкви въ Чикаго (Рождество Христово съ поклоненіемъ пастырей) и въ Канзаскомъ храмѣ (икона Воскресенія Христова — запрестольная).

Перу о. І. Желтоноги принадлежатъ живыя воспоминанія о Вл. М. Платонѣ (“Юбил. Сборникъ”, т. I-й), описанія Аляски, а также эпическія картины въ стихотворной формѣ изъ время обращенія въ Христіанство Руси при св. князѣ Владимірѣ. Въ свое время онъ отдалъ дань грубому направленію критики церковныхъ порядковъ предреволюціоннаго періода, въ чемъ потомъ раскаивался.

По смерти его осталась вдова Ольга Львовна съ дѣтьми: Львомъ и Ольгою. Погребеніе совершено въ Чикаго 19-го Февраля, при участіи Архіеп. Леонтія и окрестнаго духовенства.

ЦЕРКОВНОЕ ТОРЖЕСТВО ВЪ ЦЕНТРАЛІИ.

Прибывъ изъ Старога Краю въ Америку, нашъ русскій православный народъ принесъ съ собою и свою вѣру, свои обычаи и свою русскую культуру. Живя здѣсь вначалѣ въ тяжелыхъ условіяхъ, онъ все же старался о построеніи своихъ церквей, объ организаціи при нихъ братствъ и сестричествъ для сохраненія здѣсь нашей религіи и культуры и для передачи ихъ будущимъ поколѣніямъ. Особенно заботились наши люди о благолѣпнѣ св. Божіихъ церквей.

Тридцать лѣтъ тому назадъ и въ Централіи, штата Пеннсилваніи, православные люди построили для себя св. храмъ въ честь Святыхъ и Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Первые 15 лѣтъ они содержали у себя священника, но когда наступила въ странѣ “депрессія”, а приходскаго дома у нихъ не было, — то ихъ приходу пришлось присоединиться къ Шенандорскому приходу (отъ Централіи до Шенандора всего шесть миль).

Хотя священникъ все еще живетъ въ Шенандорѣ, а въ Централію только доѣзжаетъ, — приходъ, благодареніе Богу, держится и даже крѣпнѣетъ морально и матеріально. Такъ, за послѣдніе 8 лѣтъ обслуживанія Централіи прот. А. Федецемъ изъ Шенандора, — Центральцы не только выплатили весь долгъ, котораго было больше двухъ тысячъ долларовъ, но еще собрали тысячу долларовъ на украшеніе своего храма.

Прошлымъ лѣтомъ молодой староста, уро-

женецъ Централіи, Н. Д. Тимкивъ, вмѣстѣ съ церковнымъ комитетомъ, усердно принялся за покраску церкви внутри и снаружи. Къ концу Августа покраска была закончена и было рѣшено устроить 23-го Сент. н. ст. торжество освященія обновленнаго храма.

Было послано Митрополиту Теофілу прошеніе — возглавить это торжество. Но, находясь въ далекомъ Санѣ Франциско, Первосвятытель пріѣхать не смогъ и благословилъ Владыкѣ Леонтію замѣнить его.

Пріѣхалъ Владыка Леонтій въ Централію изъ Шенандора, гдѣ остановился у о. настоятеля прот. А. Федеца, въ Воскресеніе 23-го Сентября въ 10 час. утра и былъ встрѣченъ при входѣ въ храмъ процессіей съ крестомъ и хоругвями и сонмомъ духовенства. Дѣвочки - школьницы бросали Владыкѣ подъ ноги живыя цвѣты. Въ притворѣ встрѣтилъ Владыку Церковный староста съ хлѣбомъ и солью, а внутри храма настоятель съ крестомъ и привѣтствовалъ его краткимъ словомъ. Приложившись ко кресту, Владыка прочиталъ передъ Царскими вратами входныя молитвы, благословилъ народъ и возвратился на средину храма для облаченія.

Владыку облачали два семинариста — М. Драевичъ изъ С. Клера и П. Шафранъ изъ Олифанта. Послѣ облаченія Владыка приступилъ къ освященію храма. Получилась трогательная картина, когда Владыка Леонтій помазывалъ стѣны

храма св. елземъ, настоятель окроплялъ святой водой, а благочинный прот. В. Гамбаль осѣнялъ святымъ крестомъ. У многихъ прихожанъ въ этотъ моментъ заблестѣли слезы радости.

На божественной литургіи Владыкѣ Леонтію сослужили, кромѣ настоятеля храма прот. А. Федеца и благочиннаго — прот. В. Гамбала, еще протоіереи: А. Кухарскій изъ С. Клера, о. В. Репелла изъ Майнервила, о. А. Ванюшъ изъ Колдейла, о. М. Русиникъ изъ Макъ-Аду и священники — о. А. Дѣдикъ изъ Маунтъ Кармела и о. М. Капраль изъ Лайкенса, а также діаконы Н. Бендаковъ изъ Нью Йорка.

Прекрасно пѣлъ хоръ подъ управленіемъ студента Свято-Владимірской Нью Йоркской Семинаріи, сына настоятеля, А. Федеца.

По прочтеніи Евангелія проповѣдывалъ о. благочинный на тему: “О благолѣпіи святыхъ Божіихъ церквей” по-русски, а во время запричастна бывший настоятель Центральскаго прихода о. А. Дѣдикъ по-англійски. Послѣ “Буди имя Господне” съ весьма поучительнымъ словомъ обратился къ богомольцамъ и Владыка Леонтіи. Темой же его святительскаго слова было, какъ каждый изъ насъ долженъ трудиться въ томъ званіи, въ какое призвалъ его Господь Богъ.

Послѣ литургіи былъ совершенъ троекатный обходъ вокругъ храма съ пѣніемъ молебна Первоверховнымъ Апостоламъ Петру и Павлу, чтеніемъ Евангелія и окропленіемъ св. водой.

По возвращеніи въ храмъ настоятель выразилъ Владыкѣ горячую благодарность за то, что онъ взялъ на себя столь великій трудъ: съ благословенія Владыки Первосвятителя и по просьбѣ настоятеля и прихожанъ, пріѣхалъ изъ далекаго Чикаго, освятилъ храмъ и вмѣстѣ со своими бывшими воспитанниками Миннеаполиской и Тенафлайской Семинаріи совершилъ божественную литургію. “За всѣ годы моего священства посчастливилось и мнѣ хоть разъ сослужить Вамъ, дорогой Владыка, въ порученномъ мнѣ храмѣ” — закончилъ свое слово Владыкѣ о. Федець.

Сердечно поблагодарилъ онъ и всѣхъ протоіереевъ и іереевъ за участіе въ архіерейскомъ богослуженіи. “Можетъ быть, васъ — сказалъ онъ имъ — столько и не пріѣхало бы сюда сегодня, если бы вы не узнали, что у насъ будетъ служить нашъ бывший Ректоръ и наставникъ Владыка Леонтіи”.

Поблагодарилъ дальше и хоръ, который

такъ прекрасно пропѣлъ литургію, матушекъ, а также семинаристовъ, прислуживавшихъ Владыкѣ, старосту и церковный комитетъ и всѣхъ прихожанъ.

Діакономъ Н. Бендаковымъ было провозглашено многолѣтне Святейшему Патріарху Московскому и Всея Руси Алексію, Митрополиту Теофілу, Епископу Леонтію, настоятелю храма, протоіереямъ и іереямъ, прихожанамъ, гостямъ, президенту С. Штатовъ, побѣдоноснымъ воинствамъ — американскому и русскому.

Послѣ цѣлованія креста всѣ сошли въ залъ подъ церковью, гдѣ для духовенства, матушекъ и хора былъ приготовленъ прихожанками обѣдъ. Гостямъ были предложены только “сандвичи”: изъ-за раціонированія мяса и съѣстныхъ продуктовъ устроить трапезу для всей массы гостей оказалось невозможнымъ.

Въ концѣ обѣда староста подаль настоятелю “моргничь”, а настоятель вручилъ его Владыкѣ съ просьбой съечь въ присутствіи всѣхъ гостей. Но Владыка сказалъ, что “моргничь” былъ выплаченъ не имъ, а прихожанами, они и должны его съечь. “Но чтобы я участвовалъ въ этомъ, — я буду рвать его на куски, а вы — старые прихожане — подходите, берите по кусочку и сжигайте”. Съ великою радостью стали старые прихожане подходить къ столу, брали кусочки этого моргнича и сжигали, а изъ глазъ ихъ струились слезы радости.

Такъ закончилось торжество въ Централіи. Благословивъ народъ, Владыка, сопровождаемый духовенствомъ, вышелъ изъ залы и уѣхалъ съ настоятелемъ въ Шенадоръ.

Вечеромъ всѣ батюшки, сослужившіе Владыкѣ, съ ихъ матушками и семинаристами съѣхались къ о. настоятелю и тамъ — за обильной трапезой, приготовленной матушкой, Владыка вспоминалъ всѣ этапы, пройденные нашей семинаріей за прошедшіе сорокъ лѣтъ.

Съ застольными рѣчами выступали: о. В. Гамбаль, о. В. Репелла, о. М. Капраль и другіе. Въ теплыхъ воспоминаніяхъ о прошломъ и въ сердечныхъ разговорахъ со своимъ бывшимъ Ректоромъ — Владыкой Леонтіемъ — всѣ просидѣли до поздней ночи. При прощаніи каждый просилъ Владыку благословить его на дальнѣйшіе труды во славу Божію.

На слѣдующій день Владыка уѣхалъ по дѣламъ въ Нью Йоркъ. Хочется думать, что и Владыка Леонтіи остался доволенъ своимъ посѣщеніемъ Централіи.

Участникъ.

РОЖДЕСТВЕНСКІЕ ДНИ ВЪ ВИННИПЕГЪ

Приходъ нашъ, какъ и вся наша С. Американская Митрополия, ведомая обаятельнымъ митротворцемъ Митрополитомъ Теофиломъ, отпраздновала дни Рождества Христова, Нового Года и Крещенія Господня съ исключительнымъ духовнымъ подъемомъ.

О русской православной колоніи г. Виннипега слѣдуетъ сказать, что она богата духовными дарами, коими восполняются сердца прихожанъ въ своемъ родномъ храмѣ. Поистинѣ, Православіе — неисчерпаемая сокровищница духовной красоты, поэзіи, глубоко-нравственной философіи и плѣняющей душу музыки, оставленной намъ вдохновенными композиторами великаго русскаго народа. Такъ и хочется съ пафосомъ воскликнуть: “войди ты, иноземецъ, и ты, атеистъ, подь сѣнь св. храма и окунитесь въ море дивныхъ звуковъ и священныхъ глаголовъ и вы будете вознесены въ горній міръ, въ Иерусалимъ небесный”.

Въ отошедшемъ въ исторію 1945 году Господь послалъ человѣчеству миръ, о коемъ слезныя молитвы возносились въ храмахъ Божіихъ въ теченіи шести лѣтъ войны. Стали возвращаться домой милые юнцы — защитники свободы. Повѣяло миромъ. Радио заговорило о разрешеніи назрѣвшихъ житейскихъ проблемъ. Суста суеть продолжала свою исторію, а при закатѣ стараго и восходѣ новаго года Правительство Канады прислало роднымъ въ видѣ подарка ихъ безцѣнныхъ дѣтей изъ Европы, дабы они съ дѣтми могли испытать всю сладость ангельскихъ словъ: “на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе”.

Къ торжеству Виннипегскій приходъ готовился исподволь. Люди почувствовали подъемъ духа и — не обманулись. Въ Субботу 5 Января прибыли сыновья настоятеля: старшій лейтенантъ Виталій, младшій — спортсменъ капитанъ Николай съ гостьей, извѣстной въ Торонто и въ Онтарио пѣвицей — солисткой Торонтовскаго церковнаго хора М. Н. Ля - Сота, Божіей милостію сопрано. Прекрасный Виннипегскій хоръ изъ 24 пѣвцовъ, съ талантливой солисткой В. Качановской, пополнился еще тремя голосами и всѣ праздники вылились въ торжество изъ торжествъ. Даже нецерковные люди и тѣ наслаждались пѣніемъ прилетѣвшаго “соловья”. Виннипегъ къ хорошему пѣнію привыкъ, да и слухъ настоятеля не легко было обмануть технической

ошибкой, а тѣмъ болѣе — дисгармоніей, рѣжущей слухъ. Но на сей разъ молитвенный подъемъ духа отъ пѣнія на Божественной литургіи былъ такъ великъ, что у многихъ богомольцевъ, заполнившихъ храмъ, изъ глазъ струились слезы умиленія и благодарности Богу.

Гвоздемъ праздничнаго сезона оказался концертъ 13 Января въ приходскомъ залѣ. Несмотря на холодную погоду, публика къ 7 часамъ уже заполнила залъ. Взрослые пришли послушать музыку и пѣніе, а дѣти получить отъ “Дѣда Мороза” подарокъ.

Первую часть программы прекрасно исполнилъ хоръ подъ управленіемъ настоятеля: церковныя пѣснопѣнія и колядки, въ числѣ семи номеровъ, были увѣнчаны концертомъ Бортиянскаго: “Слава во вышнихъ Богу”. Во второмъ отдѣленіи играли на разныхъ инструментахъ и декламировали стихи по-русски и по-англійски дѣти.

Много веселыхъ минутъ доставилъ зрителямъ и Клубъ молодежи, среди которой нашлись пѣвицы, танцоры, скрипачи и пианистки. Блеснули своимъ искусствомъ и наши солистки, буквально заворотивъ сердца слушателей и оставивъ неизгладимое впечатлѣніе, особенно — талантливая пѣвица — гостья, которую настоятель назвалъ “бриллиантомъ въ коронѣ русской славы”.

Третья часть концерта была пѣликомъ хоральная. Хоромъ были блестяще пропѣты шесть прекрасныхъ народныхъ пѣсенъ, за что публика щедро аплодировала пѣвцамъ и настоятелю, дирижировавшему хоромъ.

Въ заключение “Дѣдъ Морозъ” раздалъ дѣтямъ подарки, доставивъ своимъ видомъ и своею ролью и дѣтямъ и взрослымъ большое удовольствіе. Разошлись прихожане и гости въ прекрасномъ настроеніи, создавъ атмосферу, въ коей любовь покорила сердца даже тѣхъ, кто не вѣрилъ въ побѣду духа надъ матеріей.

Послѣ Крещенія, не взирая на снѣгъ и морозъ, настоятель обошелъ дома прихожанъ со святой водой и они радушно его принимали.

Рѣдко въ жизни прихода бываютъ столь свѣтлые и радостные дни, почему они и достойны быть запечатлѣнными на страницахъ нашего органа.

Настоятель — св. отецъ, Антоній Гуравскій.

О Б З О Р Ъ П Е Ч А Т И

Война Коминтерна против Америки и трагедія Лемковъ.

Наравнѣ съ американской печатью, русская печать въ Америкѣ выражаетъ надежду на сохраненіе мира въ новомъ году, но не скрываетъ слабости этой надежды въ виду угрожающихъ явленій какъ въ Европѣ и Азій, такъ и въ Америкѣ. Источникомъ тревоги является все тотъ же коминтернъ, хотя нѣкоторые стараются скрыть это. Многіе притворяются, что вѣрятъ въ “ликвидацию коминтерна”. Но планомерно единство дѣйствій коммунистическихъ партій по всей землѣ и во всѣхъ странахъ не оставляетъ сомнѣній въ единствѣ руководства...

Наиболѣе грознымъ признакомъ является “кризисъ въ Америкѣ”. Слово кризисъ уже общепринято. Хотя есть надежда, что это скоро прекратится, однако этой надеждой еще рано увлекаться. Ударъ уже нанесенъ, его послѣдствія будутъ чувствоваться долго. Уже ослабла вѣра въ лидерство Америки. Никто не скрываетъ, что сохраненіе мира всецѣло зависить отъ Америки. Ея ослабленіе ведетъ къ ослабленію надеждъ. Въ Европѣ нѣтъ элементовъ мира. Ослабленная Англія неспособна укротить буйныя силы агрессоровъ. Разложившіяся Франція и Італія требуютъ помощи, но не обнаруживаютъ способности къ мирной жизни. Жадный коминтернъ пользуется этимъ и уже ведетъ войну противъ Америки...

Полтика слабости проявилась въ сообщеніи изъ Европы 2 Января: въ Австріи американцы оказываютъ “неофициальную” помощь бѣгущимъ изъ Польши и Румыніи евреямъ. Америка боится открыто спасать людей отъ смерти и истязаній. Кого она боится Куколь коминтерна? Нечего и говорить, что русскихъ насильно отправляютъ на смерть по требованію Москвы...

Но населеніе не вездѣ мирится съ варварскими насиліями коммунистовъ. Изъ Гуменнаго и Межилаборца въ Словакіи, Пряшевской Руси, 3 американскихъ корреспондента прислали 28 Января описаніе возстанія лемковъ противъ польскихъ и совѣтскихъ звѣрствъ при насильственномъ выселеніи. Возставшіе называются “Бендеровцами” по имени лидера (Бандура). Ихъ насчитывается до 20.000. Они ведутъ борьбу въ треугольникѣ отъ Дукла-прохода до Санока и Луцкова. Думается, что кадры возставшихъ пополняются лемками, которыхъ насильно отымаютъ отъ дѣдовской земли и родныхъ домовъ...

Странно и печально, что русская печать въ

Америкѣ не пишетъ объ этомъ трагическомъ явленіи. Въ новомъ Вѣстникѣ 24 Января (№ 2) есть письмо изъ Межилаборца, въ немъ описаны разрушенія и страданія войны въ прошломъ, но о настоящемъ положеніи ничего нѣтъ. Возможно, что цензура на мѣстахъ не пропускаетъ, кромѣ тѣхъ двухъ писемъ, которыя Востокъ перепечаталъ изъ Карпатской Руси, объ ужасахъ насильственного переселенія въ СССР. Но возможно, что и здѣсь нѣкоторыя газеты скрываютъ правду...

Звѣрское переселеніе лемковъ вызвало возмущеніе и рѣзкій протестъ. Газета “Востокъ”, въ возмущеніи, просила патриаршаго посла не мутить здѣсь, а лучше поѣхать въ Лемковщину спасать русскій народъ и церковь. Теперь не менѣе горячій протестъ заявляетъ Сынъ Лемковщины въ “Правдѣ” № 3, статьей “Голосъ наболѣвшей души”. Печатающа эту пламенную статью, редакція “Правды” заявляетъ, что получаетъ много такихъ писемъ. Почему же она ихъ не печатаетъ? Тутъ мы опять наталкиваемся на вопросъ о скрываніи правды и лицемѣрїи. Въ своемъ отвѣтѣ “Правда” пишетъ, что “судьба Лемковщины запечатана на вѣки”. Такъ она повторяетъ старый малороссійскій анекдотъ, въ которомъ тонущему и барахтающемуся въ водѣ приятелю хохоль даетъ дружескій совѣтъ: “не рыпайтесь, куме, опускайтесь на дно”. Судьба Лемковщины еще можетъ измѣниться, на землѣ нѣтъ ничего вѣчнаго. Отмѣтимъ, что Сынъ Лемковщины винитъ только поляковъ. Но Польшей теперь управляютъ не поляки—народъ, а коммунисты разныхъ странъ, присылаемые изъ Москвы. Только они и виноваты въ бесполезномъ и звѣрскомъ выселеніи лемковъ. Лемки не сдались безропотно. Они бьются теперь за свою свободу, за свою землю, за свою жизнь въ кровавыхъ схваткахъ возстанія. Мы ничего не знаемъ о Бендеровцахъ. Возможно, что въ ихъ программѣ есть и глупости, какъ во всѣхъ программахъ. Но это не измѣняетъ положенія, лемки бьются за свою жизнь и свободу. Наше сердце на ихъ сторонѣ. Вотъ тутъ Америка могла бы примѣнить свое вліяніе для прекращенія кровопролитія и освобожденія лемковъ...

Вопросъ о помощи старому краю мало подвигается. АРКСоюзъ объявилъ, что своимъ представителемъ для поѣздки туда онъ назначилъ...

Гладика. Возможно, что это подорвет доверіе къ Союзу. Подумаютъ, что хотять скрыть правду за болтовней попутчиковъ съ ихъ спекуляціями.

Изъ взаимопомощныхъ круговъ намъ пишутъ: "Помогать русскимъ людямъ въ Россіи запрещено. Можно помогать только компартіи. Если вы купили здѣсь костюмъ для посылки роднымъ за 25 долларовъ, то посылка обойдется болѣе 55 долларовъ, ибо компартія беретъ 100% пошлины. Въ наукѣ это называется "запретительный тарифъ". Деньги и поддержанную одежду мы можемъ посылать только компартіи черезъ Рошенъ Релифъ. Это странное учрежденіе передаетъ компартіи все безъ контроля. Въ сущности это — огромная комграбилровка. Теперь Ам. Русь можетъ помогать только Пряшевщинѣ. Даже въ Лемковщинѣ это сомнительно изъ-за коммунистической власти. Другой и очень важный способъ помощи — выписка въ Америку молодыхъ людей до 30 лѣтъ, вполне здоровыхъ, подъ ручательство родныхъ и солидныхъ организацій"...

АРКСоюзъ сдѣлалъ бы доброе дѣло, если бы черезъ своихъ юристовъ организовать здѣсь получение визъ и выписку людей. Изъ Россіи людей не выпускаютъ. Визы есть, нужно только, чтобы онѣ достались русскимъ людямъ...

Церковный споръ и гладики...

Въ церковномъ спорѣ борьба то обостряется, то затихаетъ. Главнымъ источникомъ обостреній служатъ "гладивы". Въ "Голосѣ Правды" а. Адамъ побиваетъ всѣ рекорды брани. Если бы устроить состязаніе въ ругательствахъ, то онъ вышелъ бы на одно изъ первыхъ мѣстъ. Это свидѣтельствуется объ его боевомъ темпераментѣ. Но это не содѣйствуетъ мирному исходу спора. Раньше гладики столь же бѣшено требовали лояльности. Теперь они объ этомъ молчатъ, по инструкціи коминтерна. Они нападаютъ теперь на медленность въ созывѣ собора. Отсрочка охладить страсти и приведетъ къ разумному рѣшенію, чего они не хотять. "Поспѣшишь — людей насмѣшишь", говоритъ русская поговорка...

Споры въ юрисдикціяхъ уже надоѣдаютъ. Газета "Востокъ" и статья Сына Лемковщины совѣтуютъ послу патриарха: "нечего вамъ тутъ мутить, поѣзжайте въ Лемковщину спасать народъ и церковь". Мысль обращается къ бѣдствіямъ народа отъ политическихъ споровъ. Положеніе арх. Алексія не легкое. Онъ видитъ, что за 10 лѣтъ къ Веніамину перешло только 13 приходовъ. На его глазахъ присоединились такіе

типы, какъ Чичила, Каземъ Бекъ, Гладикъ, Кедровскій. Такая компанія не веселитъ. Ему приходится вести двойную линію...

Русское Дѣло, Янв. 1946 г.

ПРИВѢТСТВУЕМЪ "АМЕРИКАНСКУЮ ПРАВОСЛАВНУЮ РУСЬ"

На прошлой недѣлѣ въ Нью-Йоркѣ вышла новая русская православная газета — "Американская Православная Русь".

Первый номеръ газеты богатъ историческимъ матеріаломъ о нашемъ церковномъ положеніи, равно и о сугубо-печальномъ положеніи нашихъ братьевъ "Лемковской" и "Карпатской Руси". Первые изъ нихъ, какъ свидѣтельствуется газета, насильно разогнаны по большевицкимъ колхозамъ. Уничтожено къ настоящему времени уже свыше 150 Лемковскихъ сель. Что касается Карпатской и Пряшевской Руси, то первая изъ нихъ перекрещена большевиками въ "Закарпатскую Украину", а вторая передана чехословакамъ на съѣденіе.

Газету эту должны поддерживать всѣ истинно-русскіе православные люди Соединенныхъ Штатовъ, а особенно руководители нашей Митрополии и ея приходовъ.

Издается газета группой духовенства нашей Митрополии подъ редакторствомъ Протоіерея Петра Юрьевича.

Адресъ Редакціи:

The American Orthodox Rus,
c/o. National Printing & Publishing Co.,
480 Canal street, New York, N. Y.

ИЗЪ ПИСЕМЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

1946 года, Февраля 18-го.

Дорогой и досточтимый Кафедральный Протоіерей, Редакторъ нашего официального органа "Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника"!

Какъ одинъ аккордъ родной пѣсни прозвучало десять лѣтъ Вашему "Вѣстнику" отъ Марта 1936 года, когда съ нѣкоторымъ страхомъ и великой опаскою Вы приступили, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита Теофила, къ его изданію. Странно даже думать, что это уже періодъ въ полныя 10-ть лѣтъ истекъ, какъ Вы занимаетесь симъ отягощеннымъ дѣломъ, и занимаетесь съ завиднымъ успѣхомъ. "10 лѣтъ на службѣ Православной Русской Церкви въ Америкѣ", на ея литературномъ фронтѣ, на ея отвѣтственныхъ первыхъ по-

зиціяхъ... Это славная работа и великая заслуга!

Мартовскій выпускъ "Р. Амер. Прав. Вѣстника" будетъ, такимъ образомъ, юбилейнымъ Вашимъ выпускомъ. Имѣете ли Вы уже планъ достойно ознаменовать сіе 10-лѣтіе?

Мое дѣло маленькое, какъ бывшаго редактора. Я отъ души желаю процвѣтанія, развитія и широкаго успѣха сему изданію, въ которое Вы влагаете столько энергіи и планированной предусмотрительности. Привѣтствую съ симъ Юбилеемъ! Дай Богъ дожить до 25-лѣтія!

Съ совершеннымъ почтеніемъ и любовію

† А. Леонтій.

Ваше Высокопреподобіе Достоуважаемый и дорогой о. Кафедральный!

Прилагаю при семь почтовый "монеи ордеръ" за "Русско-Америк. Прав. Вѣстникъ" на 1946-й годъ. Да поможетъ Вамъ Господь Богъ издавать этотъ Вашъ прекрасный Вѣстникъ и впрѣдъ много лѣтъ. Въ № 1, Января с. г., Владыка Леонтій помѣстилъ превосходную статью свою "За кѣмъ пойдете?" — отвѣтъ архіепископу Алексію Ярославскому. Жалко, что не всѣ священнослужители нашей Амер. Митрополіи выписываютъ вашъ "Вѣстникъ" и не слѣдятъ за тѣмъ, что творятъ экзархъ, Архіеп. Ярославскій, Владыка Адамъ и Ко. въ Америкѣ, чтобы углубить расколъ въ Церкви. Если вѣрять заявленію Архіеп. Алексія Ярославскаго въ газетѣ Н.Р.С. о томъ, что многіе іереи со своими приходами просятъ его о припятіи ихъ въ патріаршую юрисдикцію, то остается сожалѣть о такой ихъ поспѣшности, не дождавшись Соборнаго рѣшенія Духовенства и мірянъ въ 1947 году.

Дорогіе Отцы и братіе! Выписывайте Вашъ официальный Русско-Американскій Прав. Вѣстникъ и слѣдите, что творятъ недоброжелатели нашей Американ. Православной Русской Церкви, снѣгающіеся разорить ее. Попросите своихъ о.о. Благочинныхъ пригласить на окружные сѣзды всѣхъ священниковъ и представителей отъ церковныхъ Комитетовъ для разъясненія положенія дѣлъ въ нашей Митрополіи.

Моя маленькая парохія въ Линнъ, Масс. (17 семействъ) радуется тому, что удалось ей, наконецъ, уплатить церковный долгъ 1050 долл. своимъ кредиторамъ - баптистамъ, да нѣсколько сотенъ долларовъ мелкихъ долговъ, не уплаченныхъ въ теченіе 10 лѣтъ. Теперь собираемся ремонтировать храмъ внутри и снаружи весною,

не прибѣгая къ долгамъ. А главное: прихожане рѣшили подчиняться только своему законному Митрополиту Теофилу.

Вашъ собрать во Христѣ

Протопресвитеръ Іоаннъ Недзѣльницкій.

Lynn, Mass.

Отъ Редактора

Дорогому и глубокому о. протопресвитеру сердечное спасибо за матеріальную и моральную поддержку.

Теперь — наканунѣ 10-ти лѣтія возобновленія "Вѣстника" скажу, что еще около 50-ти настоятелей не состоятъ подписчиками нашего официального органа и не зная, что творится въ нашей Митрополіи и какъ реагируютъ на происходящее Первосвятитель и Митрополитчій Совѣтъ, чувствуютъ себя на приходахъ неустойчиво и легко перебѣгаютъ въ Московскій экзархатъ, какъ о. о. Крегель и Якубовскій, не состоявшіе подписчиками "Вѣстника".

На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали

въ Январѣ и Февралѣ

10 дол. — П. М. Фекула.

По 6 дол. — Сербскій Епископъ Діонисій, протоіерей І. Банитъ и псал. І. Свиридовъ.

По 5 дол.: Епископъ Геронимъ (жертва), протопресвитеръ І. Недзѣльницкій и В. В. Кудровъ (подписка и въ фондъ).

4 дол. — П. С. Авсенева.

По 3 дол.: — Архіепископъ Тихонъ, архимандритъ Асанасій (Марковичъ), протоіереи: о. И. Янковскій, о. М. Русиникъ, о. Р. Самѣло, о. А. Пиза, о. Н. Левицкій, о. Н. Комарницкій, о. В. Строянъ, о. В. Васильевъ, о. Г. Поповъ, о. П. Піановичъ, о. С. Ковальчукъ, о. І. Тертичный, о. А. Данкевичъ, о. А. Лобановъ, о. П. Дубровский, о. Э. Волкодавъ, о. Н. Безсмертнюкъ, о. А. Федець, о. І. Данкевичъ, о. А. Бондарчукъ, о. Н. Беллавинъ, о. Θ. Кондратикъ: игумены — о. Пахомій (Делиманъ) и о. Лазарь (Кириченко); священники: о. А. Мережко, о. Е. Серебряниковъ, о. В. Фекула, о. Θ. Шевчукъ, о. Θ. Пивсюкъ, о. П. Роздѣльскій, о. Θ. Веселый, о. А. Карнаухъ, о. В. Мусинъ-Пушкинъ, о. Д. Рѣштаръ, о. Г. Бурдыковъ, Джорданвильскій монастырь, г. С. Гривна, г. Е. П. Вильтовскій, псал. Ч. Луца, Н. А. Шаровъ.

По 1 дол. 50 ц. — Н. В. Борзовъ и Г. Стефаненкъ.